

妈妈病重，与姥爷相依为命

7岁女孩微笑面对生活艰辛

本报记者 王健

“妈妈，我长大了要盖一座大高楼。”

“我要让家里所有的亲戚朋友都住进去。”

“妈妈，我真希望猪八戒会吃卫生纸，那么妈妈就不用再那么辛苦到处送卫生纸了。”

7岁的赵文哲，一个可爱活泼的小精灵，总是有这些奇奇怪怪但让人感动的想法。



家里养的几只小鸡是赵文哲的宠物。本报记者 任小杰 摄

◆ 居无定所，他们在花坛住了一晚

文哲的妈妈柴女士是东北人，四年前，因查出患有再生障碍性贫血，文哲父亲要求和她离婚。那时的文哲刚刚3岁，为了能到大医院治病，赵文哲的妈妈带着她去了石家庄。

“那时候妈妈每天骑着一辆三轮车给小卖部送卫生纸，”赵文哲说，妈妈很辛苦，虽然生着病但还必须要挣钱。赵文哲的妈妈柴

女士说，有一次去天津看病，由于到达的时间太晚了，没有找到住的地方，所以抱着文哲在花坛里睡了一晚。

一年前，她们母女俩来到东营投奔文哲的姥爷，年近70岁的老爷子户籍也在东北，在东营打工，靠一个月几百块钱的收入养活这个家。“赵文哲是我的支柱。”柴女士说，“她很会逗我开心，我虽然生着

病，但是再辛苦，再累都值得。”

12日，记者来到庐山路边上的王营小学，朗朗的读书声从教室里传了出来。走进教学楼，贴在墙壁上的第一幅画就是文哲的“老师，我爱你”。记者在班主任郭老师的带领下见到了正在上数学课的文哲。“一张一百元的人民币可以兑换十张十元的人民币。”她很认真地读着课本上的句子。

○记者手记

艰辛生活下 她一直笑着

一间12平米的小屋，住着小文哲和她的妈妈、姥爷。对于我们的到来，她高兴地一直蹦蹦跳跳的。“姐姐你看，今天姥爷扫地的时候给我捡到了一根头绳。”文哲举起小小的手腕给我看，那是一根一毛钱一根的粉色皮筋。

在他们的小屋中间有一张桌子，桌子上放了一本他们捡来的书，记者伸头一看，是一本关于职业考试类的书籍。“我说拿去卖钱，她不让，说睡不着觉的时候可以看。”

我拿着那本书让赵文哲读，她很认真的用小手一个字一个字的指着那么读，读了5、6行，这个才学过拼音的一年级小学生竟然一个字都没读错。我问她知道书里写的是什么意思吗，赵文哲大声地笑着说她不知道，“我想看童话书，但是妈妈从来没有给我买过。”我笑着告诉她，下次姐姐会给她带来。

临走的时候，赵文哲抱着我的腰，我低下头，她很甜地亲了我一下，让我再去找她玩。7岁的孩子，承受着家庭变故带来压力，但是她一直笑着，努力地生活。这个小小的精灵，就这么住进了我的心里，希望更多的人愿意帮助这个可爱的小精灵，希望她能够健康快乐地长大。

本报记者 王健

◆ 来回上学，要走50多里路

据了解，因为家庭贫困，学校为赵文哲减免了很多费用，还为她发放了1000元的助学金。“中午没有人管她吃饭，她就吃一些干脆面、饼干什么的，有时候干脆不吃。我现在每天带着她跟我吃职工食堂。”赵文哲的班主任郭老师说。

据郭老师介绍，为了方便孩

子上学，赵文哲家在王营村租了一户人家的偏房。柴女士和姥爷在西三区的一家物业公司里打扫卫生，柴女士每天骑25里路的电动车来回上下班。物业公司得知了柴女士的遭遇后，提供给她一间宿舍。柴女士说，现在准备把花钱租的房子退了，和姥爷一块在西三区住，文哲每天上学放

学要走50多里路，柴女士骑着电动车来回接送。

班里的小伙伴们也经常会送她一些旧衣服，还有学习文具。柴女士说，现在文哲身上的衣服从上到下都是别人穿着小了之后又送给她的，还有一些是捡来的。每得到一件“新”衣服，她都会高兴地跳起来。

◆ “过生日吃肯德基，我都没吃饱！”

22日下午，记者在西三区又见到了文哲和柴女士。文哲手里拿着一个塑料袋，帮妈妈和姥爷捡拾小区的垃圾，每一个纸片和瓶子盖都逃不过她的小手。天气慢慢热了，打开垃圾箱会有一股恶臭，文哲闭着眼睛侧过头迅速跑开。文哲把地上的果皮纸屑都捡干净之后，就会跑到姥爷身边。这时姥爷还在用一把大扫帚扫地，每扫成一堆，文哲就会拿着小笤帚和簸箕把垃圾收起来，装进三轮车。

垃圾被扔掉之后，文哲手里

还攥着一张麦当劳的优惠券没舍得扔掉。文哲过生日的时候问妈妈：“人家小孩都吃肯德基，我一次也没有吃过。”妈妈就花20块钱带着她吃了一次肯德基，一个汉堡、一包薯条、还有一杯饮料。吃完后文哲和妈妈说，“我都没吃饱，还没有我们自己的饭好吃呢，以后不吃了。”文哲妈妈知道，女儿是怕花钱。

让文哲很自豪的一件事就是，她会骑脚蹬三轮车，妈妈和姥爷下班的时候她可以带他们回家。

在西一区的住处，院里堆放

着一些纸板、矿泉水瓶等一些可以拿来卖钱的杂物。边上一间12平方米的小屋，是物业公司给她提供的免费宿舍，房间里除了

一张双人床、一张单人床和炊具外，还有一台小电视，剩余的空间也就能容下三个人。

小文哲的床上摆放着一些小玩具，有小风车、吹泡泡的工具和几个气球。柴女士说，她从来都没给文哲买过玩具，那些都是她和姥爷干活时捡来的。小文哲很开心地一一指着告诉记者玩具的来历，脸上的笑容从没退过。

在家轻松买保险，选择人保最方便

电话投保专线：**4001234567**

网络投保网址：www.epicc.com.cn

PICC
中国人保财险

电话投保·就选人保 价格省·服务多·理赔快 私家车商业险最多再省15%

《齐鲁晚报·今日黄三角》

全心全意为东营人民服务

欢迎提供新闻线索

0546-8065000 18805461110



东营棒宝宝儿童 汉字文化教育学校

诚招优秀教师，大专以上学历，师范类优先。

认字——告诉孩子汉字“是什么”

懂字——告诉孩子汉字“为什么”

“是什么”是知识，“为什么”是智慧。

棒宝宝引领孩子从故事中学汉字，从字理中找智慧，让孩子从智慧的源头启航……

针对3-8岁儿童开设课程：《字理识字》、《阶梯阅读》、《数理数学与应用》、《学前拼音》、《汉字与国学》、《看图写话》、《SLOF儿童经典诵读班》

报名电话：7781257 13325065057 13325053586

地址：东营淄博路113号（少年宫西200米路北，康源药店西邻）

被宠物咬伤

要及时接种疫苗

本报4月22日讯(吕增霞 崔磊) 随着气温升高，宠物也逐渐进入了躁动期。22日，记者从东营部分狂犬病接诊门诊了解到，最近被宠物咬伤的病人增多，每天都有病人前来接种狂犬疫苗。医生提醒市民外出游玩时，要注意自身安全，被咬伤要及时接种疫苗。

19日，今年5岁的小林(化名)被一只狗抓破了脸，据妈妈李女士介绍，“当时在广场跟朋友说话，也没注意，孩子被狗挠伤了脸，还好不是太严重。”

东营区畜牧局动物疫病防控中心的工作人员介绍，狂犬病的潜伏期比较长，市民一定要提高防范意识。“一定要及时给自家的宠物的打疫苗，打过疫苗的狗咬的人比没打疫苗的狗咬的人狂犬病发病率低。但是不管怎样，被宠物咬伤后一定要及时就医。”

**200名小学生
走进军营学消防**



小学生穿上防火服。
本报首席记者 聂金刚 摄

本报4月22日讯(首席记者 聂金刚) 20日下午，200名小学生徒步来到开发区消防大队营区，学习消防知识的同时还观看了精彩的表演。

20日下午1时许，北大附属学校200名小学生参观了大队的宣传教育基地，在消防官兵的带领下，他们分批在车内体验了失火现场的氛围，体验火场逃生，并向官兵叔叔学习叠被子。

为了解大队官兵接处警情况，大队官兵进行了出警演习，演习结束后，师生们兴致勃勃地参观了消防车辆，并对消防车、消防器材“零距离”接触。